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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第一回理科

Ⅰ）右図は、硝酸カリウムという固体物質（６０

ｇ）の溶解度が温度によってどのように変わる

かを示している。これについて次の問に答えよ。

① ６０℃の水 ｇに溶ける物質は何ｇか150

② 溶けないで残った物質は何ｇか。

③ このとき、この水溶液は飽和溶液といえるか。

④ 上の③のとき、水溶液の濃度はどれくらいか。

⑤ この水溶液を何℃に加熱するとちょうど６０ｇの物質が溶け終わるか。

⑥ 上の⑤の水溶液を ℃に冷やすと、水溶液中に析出してくる物質は何ｇか。40

Ⅱ）右の表はホウ酸の溶解度を表したもの 温度℃ ０ ２０ ４０ ６０ ８０

2.7 5.0 8.7 14.8 23.8である。これについて次の問にこたえよ。 溶解度

① ８０℃、２００ｇの水に４０ｇのホウ酸を加えてよくかき混ぜるとホウ酸はどうな

るか。次のⅰ）～ⅲ）の中から つ選べ。1
ⅰ）全部溶けてしまう。 ⅱ）溶けきらないで一部のホウ酸が残る。

ⅲ）１６４ｇのホウ酸が溶けないで残る。.

② この水溶液の温度を２０℃まで下げると、濃度はどうなるか。次のⅰ）～ⅲ）の中か

ら つ選べ。1
ⅰ）水溶液の濃度は変わらない。 ⅱ）水溶液の濃度は大きくなる。

ⅲ）水溶液の濃度は小さくなる。

③ 上の②のときの水溶液の濃度はどれくらいか。

④ 上の②のとき何ｇのホウ酸が析出するか。

⑤ この溶液を加熱し水を５０ｇ蒸発させて 温度を２０℃まで下げると、何ｇのホウ酸

が析出するか。
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第二回理科

Ⅰ）右のグラフは、バネにおもりをつり下げたときの

おもりの重さとバネののびの関係を示したものである。

次の問にこたえよ。

① ５ｇのおもりを下げたとき、バネは何ｃｍのびるか。

② おもりのかわりに手でバネを引っぱったらバネの

のびが５ｃｍになった。このとき手の力は何ｇのおも

りにそうとうするか。

③ ある物体をこのバネにつり下げたら、バネが３ｃｍ

のびた。この物体の重さはいくらか。

④ おもりの重さをｙとしバネのびをｘとするとｙとｘの間にはどんな関係があるか。

ｙとｘの式でこたえよ。

⑤ 上の④の関係は、おもりがどんなに重くなってもいえるか。

① ④の関係がなりたつ範囲内として１５ｇのおもりをつり下げたとすると、バネは

何ｃｍのびるか。

Ⅱ）右図のように斜面上に物体がのせてある。

これについて次の問にこたえよ。

① 物体にはたらく重力はどれか。

次のⅰ） ～ⅳ）でこたえよ。

ⅰ）ＯＦ ⅱ）ＯＡ ⅲ）ＯＥ ⅳ）ＯＢ

② ①の力をどの方向に分力として分解 できるか。次のⅰ） ～ⅳ）でこたえよ。

ⅰ）ＯＢとＯＣ ⅱ）ＯＡとＯＥ ⅲ）ＯＣとＯＤ ⅳ）ＯＡとＯＤ

③ 斜面の角度（∠ａ）が大きくなれば、それにともなって大きくなる力はどれか。

次のⅰ） ～ⅳ）でこたえよ。 ⅰ）ＯＦ ⅱ）ＯＡ ⅲ）ＯＥ ⅳ）ＯＢ

、 。④ 物体が斜面上をすべり落ち始めるのは どの力とどの力がどんな関係になったときか

ⅰ）ＯＡ＞ＯＤ ⅱ）ＯＤ＞ＯＡ ⅲ）ＯＡ＞ＯＥ ⅳ）ＯＥ＞ＯＡ

⑤ いま、斜面ＰＱが１ｍ、高さＱＲが２０ｃｍの斜面上に６０ｋｇ重の重さの物体があ

る。摩擦を考えない場合斜面上に沿ってすべり落ちる力は何ｋｇ重か。
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第三回理科

Ⅰ） 次の問にこたえよ。

底の続いている円筒に水をいれ、ピストン

Ａ、Ｂをはめる。ピストンＡ，Ｂの断面積を

はそれぞれ２０ｃｍ 、９０ｃｍ である。
２ ２

いま、Ａに１０ｋｇの重力を加えた。

ピストンＡ，Ｂの重さはないものとする。

① ピストンＢに、水中に伝わっていった圧力はいくらか。

② ピストンＢの全面を押す水の力はどれくらいか。

③ ピストンＢの上に、何ｋｇ重のおもりをのせると、ピストンＡ，Ｂはつりあうか。

Ⅱ） 次の文を読んで問にこたえよ。ただし、ピストンの重さや 消しゴムの重さはな

いものとし、はじめの注射器内の圧力を１０００ｇ重／ｃｍ と
３

する。

３ピストンの断面積が２４ｃｍ の注射器に１６０ｃｍ. .２

の空気を閉じこめ、右図のようにしてピストンを押したら、

上ざらはかりは１４４０ｇを示した。

① 注射器内の空気の圧力は、はじめより何ｇ重／ｃｍ 増
２

したか。

② このとき、注射器内の空気の圧力は何ｇ重／ｃｍ になったか。
２

③ このとき、注射器内の空気の体積は何ｃｍ になったか。
３

Ⅲ） 重さが１８０ｇ重で、体積が１００ｃｍ の物体がある。いま、この物体を水中３

に入れたとき、次の問にこたえよ。

① この物体が受けている浮力は何ｇ重か。

② この物体は水中での重さはいくらか。

③ この物体が海水中にあるとき、海水中での重さはいくらになるか。ただし、海水の

比重を１０３ｇ／ｃｍ とする。. ３
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第四回理科

Ⅰ）次の実験について、問にこたえよ。

酸化銅の粉末をステンレス皿に薄

くひろげ右図のような装置で充分に

加熱したら銅を生じた。実験前後の

質量は次のようである。

皿の質量 ２８ｇ.
皿と酸化銅の質量 ４３ｇ.
皿と銅の質量 ４０ｇ.

① この変化を示した下の式のａ、ｂ

にあてはなる物質名を書け。

酸化銅 ＋ （ ）→ 銅 ＋ （ ）
ａ ｂ

② このとき、酸化銅が変化して銅ができる反応を何というか。

③ 表の結果から、酸化銅の成分である銅と酸素の質量の比を簡単な整数比であらわせ。

④ 酸素原子の質量が水素原子の質量の１６倍であったとすれば、この実験によって生じ

た水は何ｇか。小数第２位まで求めよ。

Ⅱ）マグネシウムを空気中で マグネシウムの質量（ｇ） ０３ ０６ １２ １５. . . .
燃焼させたとき、マグネ 燃焼後の物質の質量（ｇ） ０５ １０ ２０ ２５. . . .

ア イ ウ エシウムの質量と燃焼後の マグネシウムと化合した

物質の質量とを測った結 物質の質量

果が右の表である。次の問にこたえよ。

① 反応後の物質の質量が反応前のマグネシウムより大きいのはマグネシウムが何とい

う物質と反応したためか。

② 反応後にできた物質名をこたえよ。

③ マグネシウムの質量と、反応後の物質の質量との比を最も簡単な整数比であらわせ。

④ ４０ｇの反応生成物をつくるには何グラムのマグネシウムが必要か。

⑤ マグネシウムが燃える反応を化学反応式で表せ。
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第五回理科

Ⅰ）右図のような装置を使って水を電気分解した。

次の問にこたえよ。

① Ａ極、Ｂ極からそれぞれ発生する気体の名をかけ。

② Ａ極、Ｂ極に発生する気体の体積比はどれくらいか。

最も簡単な整数比で表せ。

③ Ｂ極から発生した気体が何であるか確かめるためには次の

どの実験をしたらよいか。 つだけ選び記号でこたえよ。1

ａ）石灰水に通す。 ｂ）マッチのもえさしを入れる。

ｃ）においをかぐ。 ｄ）マッチで点火する。

。 。④ この実験で水に電気を流すために水に加えなくてはならぬ物質がある それはどれか

つだけ選び記号でこたえよ。1

ａ、塩酸 ｂ、水酸化ナトリウム ｃ、食塩 ｄ、アルコール

Ⅱ） 右の図は気体どうしの化学変化（Ａ＋Ｂ→Ｃ）

を分子モデルで表したものである。

次の問にこたえよ。

① 反応するＡ，Ｂ２つの物質は下のａ～ｄのどれ

か。１つ選び、その記号を書け。

ａ、ＡもＢも化合物 ｂ、Ａは化合物でＢは単体

ｃ、ＡもＢも単体 ｄ、Ａは単体でＢは化合物

② このモデルの表す化学変化は下のａ～ｄのどれか。１つ選び、その記号を書け。

ａ、 水素＋窒素 → アンモニア ｂ、 一酸化炭素＋酸素 → 二酸化炭素

ｃ、 水素＋酸素 → 水蒸気 ｃ、 水素＋塩素 → 塩化水素

③ Ａ：Ｂ：Ｃ＝２：１：２ であるといった場合、これらの比は質量比、体積比のどち

らの比をあらわしたものか。

④ Ａが０．１ｇ、Ｂが０．８ｇのとき、生じたＣは何ｇか。
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第六回理科

Ⅰ）右のような回路がある。 Ａ，Ｂ，Ｃ、Ｄ

は電熱線で、それぞれ１０Ω、１０Ω、

５Ω、５Ωの抵抗値をもっている。

この回路について次の問にこたえよ。

① Ａ，Ｂ，Ｃ、Ｄの電熱線のうち、同じ電

流が流れている電熱線はどれとどれか。

② Ａ，Ｂ，Ｃ、Ｄの電熱線のうち、それぞ

れの電熱線の両端にかかる電圧が同じ大きさのものはどれか。

③ ＢとＣをあわせた抵抗はいくらか。 ④ Ａ～Ｄをあわせた全抵抗はいくらか。

Ⅱ）右図のように５Ω、１０Ω、２０Ωの３本

の電熱線と１．５Ｖの乾電池が配置されてい

る。これらを使って次の（１）および（２）

の回路をつくり、電流・電圧の測定をした。

測定中は、電熱線の抵抗は変わらないもの

とし①と②の間の電圧はつねに１．５Ｖであ

るものとする。

（１）①とＢーＡとＣーＤと②をつないで回路

をつくる。

ａ、この回路に流れる電流の強さはいくいらか。

ｂ、①とＡの間の電圧の大きさはいくらか。

（２）①とＡ，ＡとＥ、ＢとＦ、Ｆと②をつないで回路をつくる。

ａ）５Ωの電熱線に流れる電流の強さを測定するために、ＢとＦの間にＢとＦのに

直流電流計を入れた。図２の電流計を用いて電流の強

さをできるだけくわしく読み取るにはＢとＦのそれぞ

れを電流計のどの端子につないだらよいか。

図２のア～エからもっとも適当なものをえらべ。

ｂ）①と②の間の電熱線全体の抵抗の大きさはいくら

か。
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第七回理科

Ⅰ） 次の実験とそれから得られたグラフをもと

にて次の問にこたえよ。

｛実験｝ニクロム線（抵抗１０Ω）を用いた熱量

計を右図のように電源につないだ。 まず、水を

１００ｇ使い、次に油１００ｇを使ってどちらも

１０Ｖの電圧で実験した。

この実験における電流を流した時間と温度の関

係を表したのが右のグラフである。

このとき、電流による熱はニクロム線だけで発

生し発生した熱は水及び油の温度上昇だけに使わ

れたものとする。

① 電流計は図のア、イどちらに入れたらよいか。

② 水１００ｇが 秒間に得た熱量はいくらか1000

③ このニクロム線は１秒間にどれだけの熱量をだしているか。

④ 油の比熱はいくらか。

⑤ このニクロム線に流れた電流の強さはいくらか。また、その電力はいくらか。

⑥ この実験では毎秒１Ｗ（ワット）の電力は、いくらの熱量にかわっているか。

Ⅱ） 一般家庭で用いる１００Ｖー４０Ｗ、１００Ｖー

６０Ｗの電球を図のように直列につないだ。次の問

にこたえよ。

① ４０Ｗ、６０Ｗの抵抗はそれぞれいくらか。

② 回路に流れる電流はいくらか。

③ ４０Ｗ、６０Ｗの各電球にかかる電圧はそれぞれいくらか。

④ ４０Ｗ、６０Ｗの各電球で消費される電力はそれぞれいくらか。



- 8 -

脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第八回理科

Ⅰ）右図に示すような斜面を利用して、質量

５０ｋｇの物体を高さ１０ｍの位置まで手で

引き上げたい。摩擦は無視できるものとして

次の問にこたえよ。

（１）手はどれだけの力を出して引っぱらねばならないか。

（２）手が物体に対してしなければならない仕事はどれだけか。

（３）∠ＡＢＣの角度をしだいに小さくしていった場合、次の①～③についてこたえよ。

ただし、いずれも同じ物体を同じ高さまで引き上げるものとして考えよ。答えはそれぞ

れ適当なものをア～ウから選び記号でこたえよ。

① 引き上げるのに必要な力の大きさはどう変わるか。

② 引っぱらなければならない距離はどう変わるか。

③ そのとき、手がしなければならない仕事はどう変わるか。

ア、しだいに大きくなる イ、変わらない ウ、しだいに小さくなる

Ⅱ）重さ６０ｋｇ重の物体を次の(ア)(イ)

図の方法で３ｍの高さに引き上げたい。

このことについて次の問にこたえなさい。

ただし、滑車や斜面のまさつ、滑車や綱

の重さは考えないものとする。

① (ア)図で、綱を引く力Ｆの大きさはいくらか。
つな

② (イ)図で、綱を引く力Ｆの大きさはいくらか。
つな

③ (イ)図で物体を３ｍ引き上げるには綱を何ｍ引けばよいか。

④ (ア)図のしくみで斜面にそって物体を３ｍの高さに引き上げるのに５秒かかった。

この場合の仕事率はいくらか。

⑤ (ア)図で６０ｋｇ重の物体を３ｍの高さに引き上げた。この物体の持っている位置

エネルギーの増加した量はいくらか。
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第九回理科

Ⅰ）７０℃の水５０ｇと１０℃の水１００ｇを混ぜると、何℃の水になるかを、次の二つ

の方法で考えてみた。下の各問にこたえよ。ただし、熱は外には逃げないものとする。

ーー｛方法１｝

① 求める温度をｘ℃とし、７０℃の水が失った熱をＱｃａｌとするとＱは次の式の式で

示される。 Ｑ＝１×５０×（７０－ｘ） １は何を表しているか。

② また１０℃の水が得た熱量をＱ’ｃａｌとするとＱ’はどのような式で示されるか。

③ 上のＱとＱ’の間にはどんな関係があるか、式で示せ。

④ この式を用いてｘ℃はいくらになるか求めよ。

ーー｛方法２｝

⑤ ７０℃の水が１０℃まで下がったと考える。このとき、７０℃の水が失った熱量はい

くらか。

⑥ 上の⑤の熱量を１０℃の水１５０ｇが得てｘ℃になると考え、ｘについて次のような

式をつくった （ ）にあてはまる数値をかけ。。

１×（ ）×｛ｘー（ ｝＝（ ）ア イ ウ）

⑦ この式を用いてｘ℃はいくらになるか求めよ。

Ⅱ）右図のように１００カンデラ

の光源Ａと明るさのわからない

光源Ｂが１ｍ離れて１直線上に

ある。次の問にこたえよ。

① ＡＢ間に正三角柱を置いて、

左右両面の明るさが等しくなる位置を求めたら、Ａから４０ｃｍの位置であった。光源

Ｂの光度は何カンデラか。

② Ｂの光源を別の電球に変えて正三角柱の左右両面の明るさが等しくなる位置を求めた

ら、Ａから２５ｃｍの位置であった。この光源の光度は何カンデラか。

③ 上の②の場合、正三角柱の表面の照度は何ルックスか。
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第十回理科

Ⅰ）次の①～⑤のそれぞれについて、顕微鏡観察の基本操作として適当なものには○、不

適当なものには×をつけよ。

① ピントは接眼レンズをのぞき込みながら対物レンズとプレパラートの距離をしだいに

遠ざけて合わせる。

② 高倍率の顕微鏡では強い光源が必要だから直射日光を反射鏡に当てる。

③ ６００倍で観察するときははじめから６００倍になるような接眼レンズと対物レンズ

の組み合わせだけを用いるのがよい。

④ ふつう、左目で接眼レンズをのぞきながら、右目で画面を見て写生する。

⑤ 顕微鏡で視野の右端に見えている部分を視野の中央に移すにはプレパラートを右側に

動かすのがよい。

Ⅱ） 次の問にこたえよ。

右のＡ～Ｄはイヌワラビの一生

のうちいろいろな時期における体

を図示したもので順序不同になら

べてある。ただし、図はそれぞれ

の特徴を示すため実物より拡大ま

たは縮小してある。

① イヌワラビが胞子Ａから育っ

て行く 順序をＢ～Ｄの記号でこ

たえよ。

Ａ → （ ）→ （ ）→ （ ）

② 図のＤのハート形をしたからだを何とよんでいるか。

③ イヌワラビはおもに湿ったところに生育しているが、これは受精するのにどのような

点で都合がよい。簡単に説明せよ。

④ シダ類の精子は種子植物の何にあたるか。



- 11 -

脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第十一回理科

Ⅰ）次の問にこたえよ。

右の図は天球のモデル図で天の赤道と天

球上の太陽が１年かかって動く道（黄道 、）

および４つの星座の位置を示したものであ

る。次の問にこたえよ。

① 天体の日周運動を説明するために天球

はア、イのうちどの向きに回転している

と考えればよいか。

② 黄道上を１年かかって太陽が移動する

向きはウ、エにうちどちらか。

③ 春分の日、真夜中におとめ座が南中した。

このことから考えると春分の日の太陽は何座と重なっているか。

Ⅱ）右図は夏至の地球と太陽の位置関係を
げ し

。 。しめしたものである 次の問にこたえよ

① 図中のｘ は何度か
°

② 地軸をａの向きに延長したところにあ

る恒星を何というか。

③ この日、太陽の南中高度が９０°に

なる地点の緯度は何度か。

Ⅲ）冬の夜、南の空に右図のような星座が見えた。明るい３

個の恒星の色と明るさを調べたら次のことがわかった。

ベテルギウス 赤色１０等星 、リゲル 青白色 ０１等星. .
シリウス 白色 －１５等星.

①これらの３個の恒星のうち最も表面温度が高いのはどれか。

② これら３個の恒星のうち地球から見て最も明るく見えるのはどれか。

③ 太陽は黄色の光を放つ恒星である。太陽と比べるとベテルギウスの表面温度は高いか

低いか。
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第十二回理科

Ⅰ）右図は、植物体のある部分の作りを示す

構造式である。次の問にこたえよ。

① Ａ～Ｅのうち、動物細胞にはないものは

どれか。記号で２つ選べ。

② 酢酸カーミン溶液に、特によく染まるの

はＡ～Ｅのどれか。

③ Ａ～Ｅの中で炭水化物をつくるのはどれか。

④ ＣとＤはおもに水とある物質からできている。ある物質とは何か。

⑤ 図のＤの中にあって、その生物の特徴（形質）をきめるものを何というか。その名称

を書け。

Ⅱ）次のＡ～Ｉの図は、カエ

ルの受精卵Ａからオタマジ

ャクシが生まれるまでの様

子を示したものである。

下の問にこたえよ

① Ａ～Ｉを変化の順に記号

で答えよ

② Ａの受精卵は卵と何がいっしょになったものか。

③ 発生が進むに進むにつれ、胚をつくる細胞の数は減るか増えるか。

④ 発生が進むに進むにつれ、胚全体の質量は減るか増えるか。

⑤ 形やはたらきが同じである細胞が集まってできているつくりを何というか。

Ⅲ）種子植物の受精について述べた、次の文の（ ）に適当な言葉をいれよ。

受精が行われると、花粉は発芽し、①（ ）とよばれる細い管がのびてゆく。

この管が胚珠の中の②（ ）にとどくと、この管の中をおりてきた花粉の③（

）が卵細胞の核と合体し、④（ ）となる。受精した卵細胞は分裂を

繰り返して⑤（ ）になる。
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第十三回理科

Ⅰ）右の図は、ヒトの心臓のつくりを示す 断面図でＡは右心房である。また、ア～エは

血管、①～④は弁を示す。次の問にこたえよ。

① Ａ～Ｄのうち、動脈血がながれているへやはど

れか。

② 血液が心室から動脈に押し出されるとき閉じて

いる弁は①～④のどれか。

③ ア～エの血管名を書け。

Ⅱ）消化の働きについて調べるため、次の実験１，

。 。２をおこなった これについて下の問にこたえよ

３ ３
｛実験１｝セロハンで袋をつくり、この中に３％デンプンのり９ｃｍ とだ液１ｃｍ

を入れた。これを図のように管びんの水につけ、だ液に含まれる酵素が最もよくはたらく

ように水の温度をたもった。１０分後、セロハン袋の中の液と管びんの水をとってそれぞ

れデンプンと糖の有無を調べたところ、デ

ンプンはどちらも含まれていなかったが、

糖はどちらにも含まれていた。

｛実験２｝別のセロハン袋の中に、３％デ

ンプンのり９ｃｍ と水１ｃｍ を入れ
３ ３

実験１と同じ方法で実験した。その結果、

デンプンはセロハン袋の中の液だけに含ま

れていたが、糖はどちらにも含まれていなかった。

① これらの実験では管びんの水の温度をどれぐらいに保つのが適当か。次のⅰ）～ⅳ）

から最も適当なものを選び、記号でこたえよ。

ⅰ）０℃～５℃ ⅱ）３５℃～４０℃ ⅲ）６０℃～６５℃ ⅳ）９５℃～１００℃

② 糖が含まれているかどうか調べるにはどんな液を加え、どのようにすればよいか。

③ 実験１、実験２の結果から消化によって分子の大きさがどのように変わると考えられ

るか

④ ヒトの体ではセロハンにあたるのは何か。
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第十四回理科

Ⅰ）右図のように水草に光を当て、一分ごとの気体の

発生を調べた。この実験について次の問にこたえよ。

① 発生する気体の中で空気中より多く含まれている

気体は何か。

② 電球を遠ざけると気泡の発生数はどうなるか。

③ 容器の中の水にＢＴＢの溶液を加え、緑色にして

実験を始めると気泡の発生が続くにつれて、液の色は何色に変化するか。

④ この実験を水温が５℃、１５℃、２５℃のときそれぞれ実験を行うと１分あたりの気

泡の発生数が最も大きいのは何℃のときか。

Ⅱ）右図はある植物の茎の維管束を顕微鏡観察し、

スケッチした図である。次の問にこたえよ。

① 水や養分の通路となるのはＡ，Ｂのどちらか。

② 葉でできた栄養分の通路はＡ，Ｂのどちらか。

③ この植物は単子葉類、双子葉類のどちらか。

Ⅲ）次の実験について、以下の問にこたえよ。

ある植物の枝で、太さが等しく、同じように８枚

の葉がついている枝を４本使い、左図のような装置

をつくり２４時間の減水量をしらべた。各装置は風

通しのよい窓際におき直射日光は当たらないものと

する。

装置 装置の説明 減水量( ) ①この枝の８枚の葉の全表面cm3

葉にはワセリンをぬらない ９２ からの蒸散量は何 か。A . cm3

Ｂ 葉の表側にワセリンをぬる ７１.
Ｃ 葉の裏側にワセリンをぬる ２９ ②この枝(茎)１本からの蒸散.
Ｄ 葉をとり切り口にワセリンをぬる ０８ 量は何 か。. cm3

Ｅ 枝と同じ太さのガラス棒を入れる ０２.
③葉の表側からの蒸散量は裏側

からの蒸散量の何倍か。



- 15 -

脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第十五回理科

Ⅰ）右図はたて軸に水蒸気量、横軸に温度をとって

各温度における飽和水蒸気量を示したものである。

この図をもとにして、次の問にこたえよ。

① このグラフから飽和水蒸気量は何によって変わ

ることがわかるか。

② 空気ａ～ｄの中で最も湿度が低いのはどれか。

③ 空気ａ～ｄの中で最も湿度が高いのはどれか

、 。④ 空気ｄの湿度は何％か ⑤ 空気ｃの場合 温度が何℃になると飽和状態となるか

⑥ ⑤で飽和状態に達した空気の湿度を何というか。

⑦ 空気ｃの温度が１０℃になるまでには、空気１ｍ について何ｇの水蒸気が凝結す３

るか。

３
⑧ 空気ａｂｃｄのいずれも５度まで温度を下げた。このとき、それぞれの空気１ｍ, , ,
中から生じる水滴の量が等しいのはどれか。

⑨ 空気のかたまりが１００ｍ上昇するごとに温度が１℃の割合で下がるとすれば空気ａ

は何ｍ上昇すると雲ができ始めるか。

Ⅱ）次の表は気温と飽和水蒸気量との関係を示したものである。この表を用いて下の問に

こたえよ。

気温 ℃ ０ ５ １０ １５ ２０ ２５ ３０

/ g/cm 4.8 6.8 9.4 12..8 17.3 23.1 30.4飽和水蒸気量 ( )
３

① 気温２５℃の空気１ｍ の中には１２８ の水蒸気を含んだ空気がある。この空気
３ . g

の湿度は何％か。小数点以下は四捨五入せよ。

② ①の空気の湿度が３０℃になると、湿度は何％になるか。

③ ①の空気の露点は何℃か。
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脳業創庫オリジナル問題高校受験 集中講座 第十六回理科

Ⅰ）右図は日本付近におけるある時刻

の

等圧線を示したものである。等圧線

は４ （ヘクトパスカル）おきhPa
に引いてある。次の問にこたえよ。

① Ａ地点の気圧は何 か。hPa

② Ａ，Ｂ，Ｃ地点のうち風力が最も

強いと考えられるのはどこか。

③ Ｂ地点の風向は東、西、南、北のうちではどれに最も近いと考えられるか。

④ Ａ，Ｂ，Ｃ地点のうち、その上空に上昇気流が生じていると思われるのはどこか。

） 。Ⅱ あるがけに右図のような地層がみられた

Ａは火山灰層、Ｂは粘土層、Ｃは砂の層、

、 、 。Ｄはれき層 Ｅは砂岩 Ｆは石灰岩である

この地層について次の問にこたえよ。

① Ａ～Ｆのうち最も古いものはどれか。

② Ｂ，Ｃ，Ｄ層が堆積している間、この地

点は海底であったことがわかっている。こ

の間、この地点の海岸からの距離はどのよ

うに変化したと考えられるか。

③ Ａ層が堆積した当時、この地点の近くで

どんな活動があったと考えられるか。

④ Ｆ層にはサンゴの化石が含まれていた。このことからＦ層が堆積した当時、この地点

はどんな環境にあったと考えられるか。

⑤ Ｃ層がつくる砂粒の大きさは上部（ａ）と下部（ｂ）ではどちらが大きいと考えられ

るか。

③ 気温２０℃、露点１０℃の空気の湿度は何％か。



- 17 -

脳業創庫オリジナル高校受験 集中講座 理科実力判定テストⅠ

Ⅰ）同じ金属でつくった Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ球

Ａ～Ｅ５個の球がある。 体積ｃｍ １００ １５０ ２００ ２５０ ３００３ . . . . .
これらの体積と質量を 質量(ｇ) ２７０ ４０５ ５００ ６７０ ８１０. . . . .
調べたところ、右の表のようになった。これについて次の問にこたえよ。

90
80① ５個の金属球のうち、１個だけ

70空どうがある。それはどれか。

60質

50② この金属の体積と質量の関係を

40グラフに書け。 量

30
20③ この金属の密度を求めよ。 (ｇ)

10
0 /④ 空どうがある金属球の空どうの

0 5 10 15 20 25 30
体積を求めよ。

体積 (ｃｍ )
３

⑤ 金属球Ｃを９０℃に熱し、これを２４℃の水１００ｇの中に入れてよくかきまぜたと

ころ、水温は３０℃まで上昇した。熱は水と金属球との間だけで移動したものとして、

この金属の比熱を求めよ。

2.0Ⅱ）右のグラフはマグネシウムを完全に酸化させた

1.8ときのマグネシウムの質量と生じた酸化物の質

1.6量との関係を表している。これについての次の

1.4問にこたえよ。

1.2
1.0① マグネシウムの酸化物の色は何色か。

0.8
0.6② ０．９ｇのマグネシウムを完全に酸化したとき

0.4生じる酸化物の質量は何ｇか。

0.2
0③ マグネシウムを酸化させると生じた酸化物の質

0 0.4 0.8 1.2量はもとのマグネシウムの質量より増加する。これ

はどんな元素が結合したためか。元素名をこたえよ。 マグネシウムの質量（ｇ）

④ マグネシウムの質量とマグネシウムに結合した元素の質量比をできるだけ簡単な整数

比でこたえよ。
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⑤ マグネシウムが酸化するときの化学変化を化学反応式でこたえよ。

Ⅲ）次のタマネギを観察した結果について問にこたえよ。

タマネギをⅠ図のようにして水

栽培したところ芽と根がのびてき

た。そこで、Ａ（芽 、Ｂ（りん）

けい 、Ｃ（根の先端部）の各部）

の細胞を顕微鏡で観察した。

① Ⅱ図のア、イ、ウはⅠ図のＡ，

Ｂ，Ｃの各部分の細胞の様子をス

ッケッチしたものである。ア～ウ

はそれぞれＡ～Ｃのどの部分の細

胞か、記号でこたえよ。

Ａ・・ ） Ｂ・・ ） Ｃ・・ ）（ （ （

② Ⅱ図のアの細胞の中にはａのようなすきまがみられた。このａの部分はどんな細胞が

みられるか。

。 、③ Ⅱ図のイの細胞の中にはｂのような粒が多数みられた この粒で行われるはたらきで

どんな物質がつくられるか。

④ Ⅱ図のウの細胞の中にはｃのようなひも状のものが多数みられた。この名称を書け。

Ⅳ）１日に４回、乾湿計で乾球と湿球の示度を観測したら右

図のような結果が得られた。次の問にこたえよ。

（温度と飽和水蒸気量との関係）

① いっぱんに乾球の示度より湿球の示度が低いのはなぜか。

② この日の１０時の湿度は何％か。

③ この日の１６時の露点は何℃か。

④ この日の８時と１８時の空気１ｍ の水蒸気量はどち３

らが大きいか。

⑤ この日の８時と１０時の露点はどちらが高いか。
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脳業創庫オリジナル高校受験 集中講座 理科実力判定テストⅡ

Ⅰ） 次のような回路について問にこたえよ。

右の図のように６Ω、３０Ω、２０Ωと

Ｒの４本の抵抗と１２Ｖの電池、２個の電

流計、スイッチをつないだ。スイッチＳを

入れたとき、電流計Ａ１は０５Ａ、Ａ２は.
１０Ａを示した。.

① Ｒの抵抗は何Ωか。

② この回路全体の抵抗はあわせて何Ωになるか。

③ ３０Ωの抵抗を流れる電流は何アンペアか。

④ この回路全体の消費電力は何ワットか。

⑤ 一定時間電流を流したとき、最も発熱量が大きいのは６Ω、Ｒ、３０Ω、２０Ωのう

ち、どの抵抗か・

Ⅱ）次の表は８種類の植物を４つの観点で観察し、いくつかのグループにまとめたもので

ある。下の問にこたえよ。

① 記号Ｂで表される植物の特徴を簡単に書け。

② 観点２で分類すると、植物は大きくＤとＥの２つのグループに分けられるが、この中

間の特徴を持った植物もある。それはどんな植物か。類の名前を書け。

③ 観点３の（ア）は何か。適当な語を書け。

④ 観点４で分類すると大きく２つのグループに分けることができる。その境界域はａ～

ｇのどれか。
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⑤ ８種類の植物のうち、マツタケともっともよく似た特徴をもっている植物はどれか。

植物名で書け。

Ⅲ） 一酸化炭素ＣＯは酸素と化合して二酸化炭素ＣＯ になる。この気体どうしの反２

応について次の問にこたえよ。

① 炭素原子を●、酸素原子を○で表すと、この反応はどのように表すことができるか。

右の反応式の右辺を ●○

モデルを使って書け。 ●○

② この反応を化学反応式で書け。

③ 一酸化炭素 １０ｃｍ と過不足なく反応する酸素の体積は何ｃｍ か。ただし、
３ ３

温度や圧力は一定とする。

④ 一酸化炭素２０ｃｍ と酸素２０ｃｍ をまぜあわせて反応させた。このときでき３ ３

。 、 。る気体はどんな気体が何ｃｍ ずつ混合しているか ただし 温度や圧力は一定とする３

⑤ 同温・同圧でＣＯとＣＯ ではどちらの方が密度が大きいか。２

Ⅳ）つるまきバネの実験について問にこたえよ。ただし、木片が動いているときの床と

の間の摩擦力を４０ｇ重とする。

右図のようにつるまきバネ

に糸で木片を結びつけ、木

片を右へひいて手を放すと

木片は左へ移動する。この

場合、バネののびと木片の

移動距離を調べたら右表の

ようになった。

① このつるまきバネを５０ｃｍ引きのばすのに必要な力は１００ｇ重であった。この.
つるまきバネを５０ｃｍ引きのばす仕事はいくらか。.

、 。② このつるまきバネを５０ｃｍ引きのばしたとき バネが木片にした仕事はいくらか.

③ このつるまきバネを７５ｃｍ引きのばしたとき、木片の移動距離は何ｃｍになると.
考えられるか。

④ バネを引きのばすとき手がした仕事と、引きのばされたバネが木片にした仕事とはど

ちらが大きいか。

、 。⑤ バネののびの２乗と 引きのばされたバネがもつエネルギーとはどんな関係にあるか

＋ ○○ → （ ）


